



挽狂瀾於既倒

朱王梁

鄧鏡波學校

俠之大者，忍常人所不能忍。岳不群雖是《笑傲江湖》中的反派，但他卻是最喜愛的武俠角色。世人抨擊他如猛虎毒蛇，為武林之恥。我不這樣認為，我認為他能忍辱負重，含垢納污。

君子劍為振興門派犧牲小我。岳不群出場時身襲青衫輕袍，輕搖摺扇，雖在武林享富盛名，可華山派卻是內憂外患。在華山內部，門派經劍氣兩宗數十年的內鬥，如今已是外強中乾，弟子凋零。然而，五嶽劍派彼此競爭，嵩山派左冷禪對華山虎視眈眈，門中嵩山十三太保更能力抵岳不群，其合併五嶽的野心昭





然若揭。加上，日月神教對中原正教咬牙切齒，只盼踏破中原武林，此刻，岳不群走投無路，方以修練辟邪劍譜謀求出路。這護弟子、愛家人，乃至維護武林的舉措，也是勇毅的俠道之心所驅。

其次，岳不群也必須為門派樹立風範規則。儘管令狐冲急公好義，然而他結交諸多魔教中人，與三教九流為伍，和五湖四海的「俠士」共飲。武林難為正邪定分界，身為一派之尊卻必須黑白分明。此後，令狐冲調戲衡山派女弟子這謠言甚囂塵上，又與魔教教主的女兒結交。此刻，魔教正欲侵略中原，令狐冲更施展出不是本門的武功，劍法詭秘，岳不群如此只能忍痛放逐令狐，華山派自有正派戒律，江湖或可笑傲以對，但門派中卻必須剛正不阿。





最後，岳不群也有明知不可而為的大毅力。修煉辟邪劍譜是何等艱辛，「欲練神功，必先自宮」。東方不敗練辟邪劍譜練得神志不清，然而岳不群為保門派，以仁義的執念將自己的女兒嫁給林平之。儘管林氏夫婦最終淪為苦命鴛鴦，這卻非岳不群所能控制。他以大丈夫不為男女私情所規，即便對妻子心有慚愧，仍一心專注在發展門派之上。此時，華山派高手寥寥無幾，劍宗高手風清揚仍局限與門戶之見，哪有同仇敵愾的覺悟，只剩下岳不群這個掌門孤掌難鳴。當他獲得劍譜也只能斷絕與家人來往，埋頭苦練劍譜，把門派興衰扛在肩頭。以他修煉劍法自宮這種行為判定他不仁不義，這也忽略了他的本心不為權勢，而為武林太平。由此，在武林大會上，面對左冷禪的步步進迫，他才不至於驚慌失措，反而能運用辟邪劍法冷靜應戰，擊退強敵。大俠合義濟民，岳不群正能如此。無他，以大局為重，以弟





子為本。試問我們在生死關頭面前能否犧牲自己成全大局？我想我們都不能吧。

然而，自妻子寧中則死後，他失去控制，走向瘋狂，這是悲劇。可他有勇氣為捍衛門派的公正而願意放棄自己的尊嚴這一點以值得我們稱他一些人意。他仍能夠為弟子、為前輩、為門派犧牲自己的名譽自宮，背負不男不女的罵名，卻成功保存華山派。他身為門派之首，若不能夠保衛自己的門派，那也會遭受弟子的不滿。他所作所為無可挑剔，更是勇敢的表現。墨守成規只會故步自封，招致滅亡的人又怎稱得上「君子」。岳不群失了男子的本分，然而如果他有獨孤九劍，即便毫無內功仍能橫掃江湖的運氣，他又何不出此下策？我們不能以偏概全，岳不群正是這樣矛盾的角色，秉持人意，雖行了不當的非常之舉，卻不過想實踐掌門之責，保護家人弟子，可惜卻陰差陽錯鑄成大錯。